

沙田基督教惠荃堂

成人主日學課程

從八福看作天國子民的價值觀 (太 5:1-20)

第三課 八福(五至六福)

八福 (馬太福音 5:7-12)

虛心的人有福了，因為天國是他們的。

哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。

溫柔的人有福了，因為他們必承受地土。

飢渴慕義的人有福了，因為他們必得飽足。

盼望與應許
被壓迫的人的
(現在時態)
(將來時態)
(將來時態)
(將來時態)(小結)

憐恤人的人有福了，因為他們必蒙憐恤。

清心的人有福了，因為他們必得見神。

使人和睦的人有福了，因為他們必稱為神的兒子。

為義受逼迫的人有福了，因為天國是他們的。

對被壓迫的人
應做的事
(將來時態)
(將來時態)
(將來時態)
(現在時態)(小結)

第四福 憐恤人的人有福了，因為他們必蒙憐憫。(太 4:7)

憐恤人(εὐλ εησμων)=原文字根「施捨」(εὐλ εημοσυνη)

- 指金錢上的施捨(εὐλ εημοσυνη)(太6:2-4)
- 耶穌在登山寶訓中的教導，也提及人向別人施捨要行在暗中，你父在暗中必察看，必然報答你。」(太6:4)，目的是要提醒跟隨者，不要作假為善的人，為要得着個人的榮耀，憐恤別人的目的是要讓人得着真正的幫助。
- 陳終道牧師的解釋：「憐恤人表示雖然自己身處順境，卻能對不如自己的人的遭遇，給予同情和援助。」

因為他們必蒙憐恤(ὅτι αὐτοὶ ; εὐλ εηθησονται)

- 當神國完全實現時，這些憐恤的人會被神所憐恤，得享受神創造的美好事物
- 羅馬書11:30-11，神賜人救恩，也被形容為神對人憐恤的行為

沙田基督教惠荃堂

成人主日學課程

小結：在馬太福音9:9-13節，當時耶穌與稅吏，和罪人一起吃飯，法利賽人因律法的規條而向門徒質問，為何耶穌與罪人一起，是不潔及違反律法的行為，耶穌就指出，罪人就是病人，需要看生，得醫治得幫助。反倒法利賽人，只守律法的條文，以為自己很敬虔，卻堵塞憐憫人的心，所以耶穌就引用舊約何西阿書6:6「我喜愛憐恤，不喜愛祭祀。」，所以今天我們不能只有敬虔的外貌，而沒有敬虔的實質，就是主動的憐恤幫助別人。

能夠憐恤那些有需要的人，給他們幫助，當自己有需要時，也必定得到所需的幫助，正如耶穌在(太7:12)中的教導一樣：「無論何事，你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人。」

應用：今天香港有不少幫助弱勢社群的福音機構，他們透過不同的關懷服務去幫助人，有物質上（食物，日用品），心靈上（輔導），服務（托管，功輔）等等，他們需要很多人手及經濟上的技援，作為教會及信徒，我們可以如何回應這些應需要呢？

第六福 清心的人有福了，因為他們必得見神（太4:8）

清心 原文的意思 = 心裏純淨(καθαροι τη' καρδιας) (pure in heart)

- 心：外在言語的源頭(太12:34; 15:18)，外在行為的源頭，(太15:19)、內在反省的領域(太22:37) = 真實的我
- 純淨(καθαρο"ς)：舊約潔淨條例(利19:19)—不能攙雜其它不潔的在信仰中，所以純淨的意思：純全(pure)，完全按照神心意而行。
- 心裡純淨的人：從內心動機到外在行動都完全按照神心意而行的人

因為他們必得見神(ὅτι αὐτοὶ ; το;ν θεο;ν ὄψονται)：

- 當神國完全實現時，這些清心，完全按照上帝旨意去行的人，生命沒有攙雜任何的雜質時，將來必得看見神。

小結：神透過律法要求以色列人過聖潔的生活，十誡的第一誡「除我外以不可有別的神」，心要純淨，只有耶和華是以色列人的上帝，但以色列進入迦南後，仍然敬

沙田基督教惠荃堂

成人主日學課程

拜上帝，也敬拜巴力(風雨生養的外邦神祇，信仰就成為不純淨，有雜質，今天我們的信仰亦常出現這問題，既愛上帝，又愛世界，又愛上帝，又愛馬門，心不純淨，愛上帝的背後卻是滿肚個人的目的，不是單單專一的敬畏神，完全遵行上帝的旨意。

例子：以斯帖美麗傳奇護理系列廣告：(以斯帖)生物活養面部護理，(瑪拿)深海鱈龍魚子面部護理，(活水)再生骨膠原護理，(乳香)乳香精華護理，(信心)美白緊膚護理.....，若有人在基督裏，他就是新造的人。

耶穌時代時的宗教領袖，信仰只是一種用作榮耀自己的工具，已不純正。(太 6:5) 你們禱告的時候，不可像那假冒為善的人，喜愛站在會堂裡和十字路口上禱告，故意叫人看見。

甚至耶穌的門徒也一樣。(太 20:20-22) 雅各和約翰的母親去求耶穌，在神國裏兩個兒子，一個要坐左邊，一個坐右邊，仍然是希望能得人的榮耀，使信仰攙雜了不同的雜質，並非純正的信仰。

應用：今天生活中有很多屬世的價值，會在不知不覺中攙雜在信仰中，例如：成功神學，瑜珈，氣功，NLP 等等，我們就很容易依靠或追求這些世俗的事，為要建立個人的價值，而忽略了生命的主，才是我們唯一的依靠，所以教會不一定要追求大，靚，輝煌這些人看為好的事物在教會中，可能這些只是信仰中的雜質，最重要是教會是否有道，信徒是否行道才是重要。

第七福 使人和睦的人有福了，因為他們必稱為神的兒子。(太4:9)

使人和睦的人(εἰρηνοποιοί)原文= 使人平安的人

- 平安：猶太傳統(Shalom) = 創造的一切圓滿(使人在各方都得以完美)的意思→就是讓人去遵守神的誠命、律例、典章，回轉到上帝的心意中。
- 使人平安的人：在一個空虛混沌的世界，讓人得到神創造圓滿祝福的人

因為他們必稱為神的兒子(ὅτι υἱοὶ τοῦ θεοῦ κληθήσονται)

- 神的兒子：對耶穌的稱呼(4:3,6；8:29；14:33；16:16；26:63；27:40,43,54)
- 意思：耶穌作為神的兒子，是將神的創造圓滿祝福帶到這世間的那位，當

沙田基督教惠荃堂

成人主日學課程

我們同樣將神的創造圓滿祝福帶到這世間，我們也像耶穌一樣被稱為神的兒子

小結：使人平安是一種積極行動，而不是被動的行動，不是做和事佬，凡事妥協，特別是對真理的妥協，耶穌曾說：「你們不要想我來是叫地上太平，我來並不是叫地上太平，乃是叫地上動刀兵。」(太 10:34)，耶穌要將真正的平安帶給人，耶穌所行的就是行公義，好憐憫，自然會對不公義的事，有違真理的事，作出糾正，自然會引來敵對的反抗，因為對方被罪所蒙蔽，唯有真理才能使人回到真正的平安，使人與神和好，耶穌不是要製造不安，而是要帶來真正平安，主動將真理及救恩，向人解明，讓人回轉遵行神的旨意，才能得着真正的平安，最後使人人平等，享受完美的天國價值，因此使人和睦的人，就是照着耶穌基督所行的方向去行的人，就是神的兒子，大前提是使人和睦的人，必須是明白神的話及行在神的旨意中的人，才能使人得平安得美好。

應用：今天社會上有很多不公平，有違真理的事，使人生活在沒有平安當中，基督徒應該有智慧地作出回應，還是多一事不如少一事的心態，繼續讓這不公不義的事發生呢？在教會中，有信徒被罪惡所困，你會否主動去指出他的錯，用聖經真理幫助他回轉，讓他真正得幫助，還是多一事不如少一事的心態，讓他繼續沉溺在罪惡中。

第八福 為義受逼迫的人有福了，因為天國是他們的。(太4:10)

為義受逼迫(δεδιωγμενοι ἕνεκεν δικαιοσυνης)

義：天國的價值(實踐誠命，律例，典章)

重點：不是受逼迫本身，而是「為義」受逼迫，為實踐這一種天國的價值而受逼迫是有福的。

受逼迫原因：在邪惡不公義的世界，為彰顯天國的價值而被邪惡所逼害。

- (太5:11) 因為堅持這天國的價值，會被受辱罵，逼迫，捏造各樣壞話毀謗
- 因社會有不公的事，強勢欺壓弱勢，當你實踐天國價值，要求人人平

沙田基督教惠荃堂

成人主日學課程

等，不可欺壓別人，會使這些既得利益者受威脅，為「義」實踐天國價值的人，自然會受到被反對或迫害。

受逼迫的回應：不是退縮害怕，乃應當歡喜快樂

- 當你實踐這天國價值時，證明你是站在這天國的價值中，必得天上的大賞賜，是應當歡喜快樂。
- 以前的先知，指出君王的罪，宣告君王要回轉，先知也是這樣被逼迫，當我們堅持天國的價值，就與先知同等的身份，值得喜樂。

小結：為「義」天國價值去實踐的人，可能會受到逼迫，因為世人的價值與天國的價值住不同，當人的實質利益或感受，受到批評，指控，威脅時，就會用各種方法去排斥對方，包括經文提及的「辱罵」「逼迫」「捏造各樣壞話毀謗」，使對方知難而對，不再威脅自己，甚致要除滅對方，就如耶穌挑戰當時的宗教領袖，指責他們的假冒為善，觸及他們的既得利益，為要使耶穌封口，這些在當時本來敵對的不同黨派，聯手一起來除滅耶穌，最後把耶穌釘死在十架上。但耶穌指出，人為天國的價值堅持受迫害是有福的。

應用：今天香港仍然是宗教自由的地方，不少地方都會打壓宗教，主要原因是強權的政權恐怕宗教強大後會帶來威脅，所以會用強硬的方法，去逼迫信徒。在社會中同樣會有不少有權力的人掌控社會的經濟，政治，帶來社會很多的不公，當有人出來批評或爭取的時候，同樣這些既得利益者受威脅，爭取公平者往往會受到不同程度的逼迫。人與人之間同樣道理，當你指出對方的錯或不是，自然對方受威脅，可能會被對方捏造壞話來毀謗，被受逼害，你會否仍然站在這天國價值中而不放棄呢？